



肃北蒙古族自治县那达慕传统赛马激情飞扬。



2024年11月30日,阿克塞江东新能源75万千瓦光热+光伏试点项目实现全容量并网发电。 别尔哈里



2024年12月17日,新建柳沟至红沙梁专用铁路正式通车。

担当实干率先发展 砥砺奋进勇作标兵

——酒泉市2024年经济社会高质量发展综述

产业集群崛起 跨越千亿大关



工作人员在酒泉正泰新能源科技有限公司高效晶硅电池生产无尘车间查看生产情况。 冯乐凯

开区成为全省最大的分布式光伏园区、全国绿色工业园区,光热装机规模实现翻番,位居全国地级市第一。

酒泉距离全国新能源第一大市的目标仅一步之遥,完成省委部署的“打造酒泉亿千瓦级世界清洁能源谷”目标指日可待。

一块块蓝色的太阳能电池片在全自动流水线上逐渐成形,一百多辆AGV智能运输车在生产线上满负荷运转;100多米长的风电叶片在园区整齐排列,等待运往发电场……

在酒泉新能源装备制造的主战场酒泉经开区,这里生产的新能源装备不仅辐射周边省市,而且走出国门远销中亚地区。

过去一年,酒泉加强新能源前沿领域探索创新,做大做强“风光热氢储网”六大

装备制造产业链,风电装备本地配套能力达80%以上,光伏装备实现全产业链贯通,磷酸铁锂、全钒液流、钠离子电池等不同技术路径储能装备均汇集酒泉,光热氢网装备加速补链,新能源装备集群获评省级先进制造业集群,列入全省重点培育的三大国家级先进制造业集群。

酒泉经开区风电装备制造产业集群被认定为国家级中小企业特色产业集群,是2024年我省唯一一个上榜的产业集群。全市风电主机、叶片、塔筒三大系统实现本地化生产,具备年产主机2600台、叶片2950套、塔筒2700套的能力,年可装机20吉瓦以上。

酒泉作为传统工业城市,并非新能源产业一枝独秀。

过去一年,酒泉市加快现代化工产业扩能提质,汇海能源、中农瑞华等14个项目建成投产,新能源与石油化工、煤化工、基础化工耦合发展,智汇格林一期低阶煤热解生产线全面建成。

绿色矿山和矿产资源综合利用基地建设加快推进,出让成交矿业权47宗,出让数量和金额超过近十年总和。天宝红沙梁和吐鲁煤矿完成扩能升级,公婆泉煤矿项目开工建设,矿产开发利用成果丰硕。

同时,酒泉加快新型工业化步伐,新培育规上企业55户,新认定国家高新技术企业81家,省级专精特新企业18户、科技型企业47户、绿色工厂6户,全市规模以上企业累计达427户。

新能源、现代化工、矿产品精深加工等主导产业齐头并进,让酒泉工业强市战略成效更为凸显。

呵护绿水青山 厚植绿色根基

化草原180.4万亩,重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的转变。积极推进建国土绿化,完成人工造林6.8万亩、退化林修复2.8万亩、封滩育林19.9万亩。

在水资源保护利用方面,大力推进深度节水、极限节水,农业节水6600万立方米,工业用水重复利用率达到93%,中水回用率达到42.6%。

毫不手软整治生态环境问题,群众反映的油烟污染、噪声扰民等环保问题得到有效治理,全市空气质量优良天数同比增加24天,地表水考核断面、饮用水源地水质达标率和重点建设用地安全利用率均达到100%。

酒泉市全力打好河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,防沙阻沙锁边“四大工程”“三北”六期工程全面开工,治理沙化土地92.2万亩,修复退

增进民生福祉 共享发展成果

发展的最终目的是让人民群众共享成果。酒泉市深入践行以人民为中心的发展思想,用情用力解决群众急难愁盼,省列为民实事全部办结,综合评价居全省第二。

“工作环境和福利待遇都很好,单位还帮我申请了期限3年每月1500元的生活补贴。”2024年通过高校毕业生到基层就业项目在酒泉就业的毕业生赵玉轩对当前的工作非常满意。

酒泉市深入开展“春风行动”“雁归计划”等,新增城镇就业1.4万人,输转城乡劳动力17.1万人,居民工资性收入不断增长。

过去一年,酒泉市稳步提升教育质量,新增学位6150个,62个农村薄弱学校能力提升项目全面完成。酒泉职业技术学院升本成为酒泉职业技术大学,酒泉拥有了自己的大学。制定加快推进全市现代职业教育体系改革实施意见,建立职业教育中高本贯通培养模式,职业教育毕业生就业率达96.3%。

过去一年,让群众在家门口享受到高质量的医疗服务这一目标得以实现,上海市第一人民医院酒泉医院建成使用,创新推出协同治疗、远程诊断等互动合作医疗模式,32项技术填补了河西地区医疗技术空白,就诊患者外转率下降。

26.2%。同时,公立医院改革与高质量发展示范项目顺利获批,成为酒泉市医疗卫生领域又一“国字号”工程。

民生工程,核心是要把工作做进民心。2024年,酒泉市贴心暖心做实社会保障工作,扩大农民工、灵活就业人员等群体参保范围,基本养老、工伤、失业保险参保率均达到98%以上,社保卡“一卡通”服务功能增加到62项。提高职工医保支付标准,降低乙类药品个人自负比例,基本医保参保率全省第一。

关心关爱“一老一小”,建成乡镇综合养老服务中心14个、村级互助幸福院30个,完成适老化改造6108户,肃州区被确定为全省唯一县域养老服务体系建设试点;研究出台鼓励生育政策,新增社会托育机构27家、母婴照护中心4家。

全面推进分层分类社会救助,提高困难高龄老人津贴、困难和重度残疾人补贴及残疾儿童康复救助金标准,发放低保、特困供养、临时救助等资金3.19亿元,惠及群众7.1万人,敦煌市被民政部确定为全国服务类社会救助试点。

扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,结对干部为特困群众帮办实事3986件、资助资金196.5万元。

文旅蓬勃发展 活力不断提升

泉·最美一瞬间”主题晚会等火热上演,全市开展文体活动2600多场次。创排《丝

路酒泉》等文艺作品69部,18部作品在全国第七届群星艺术大赛中获奖。



“山河诗酒泉·最美一瞬间”主题晚会。

城乡建设加快 蝶变日新月异

通,200个政务服务事项实现通办,农产品供应、文旅商旅合作、工业企业联姻等方面深度合作,酒嘉双城经济圈建设快马加鞭。

在金塔镇西沟村生态避险搬迁安置点,一栋栋崭新的农房整齐排列,一条条平坦的道路纵横交错,周围清新整洁的环境让老百姓的幸福感不断提升。

过去一年,酒泉市科学统筹农房改造和生态及地质灾害避险搬迁,改造农房8282户,5631户群众搬入新居,拆除破旧房屋8106套,创建省级“和美乡村”11个,乡村面貌发生崭新变化。

学习运用“千万工程”经验,新改建高标准农田45.7万亩,治理盐碱地1万亩,60%以上的耕地变成了大块良田。酒泉市“打捆打包,整体推进”高标准农田建设做法被评为全国金融支农十大创新模式之一。全市一产增速连续八个季度位居全省第一。

G30连霍高速公路酒泉经开区收费站正式开通,彻底解决了酒泉风机叶片、塔筒、轮毂等大型风电设备运输难题。

过去一年,酒泉市基础建设取得新进展,柳红铁路投入运营,调增国省公路网规划总里程全省第一,三大高速公路新通道项目进度全省第一,S10张酒交界至马鬃山段、S20嘉峪关至阿克塞段、G571肃北至若羌等重大项目顺利开工。

实施水利项目90个,阿克塞生态保护及城乡供水一体化、水峡口水库、疏勒河综合引水三期等重大工程快速推进,肃州红山河、玉门小昌河等5个灌区续建配套与节水改造项目完成。

新基建加速布局,增设5G基站977个,重点园区、企业、道路通讯信号盲区得以消除。建设公共充电桩445个,有效缓解了新能源车辆的“里程焦虑”。



上海市第一人民医院医疗专家与酒泉医生共同分析患者病情。

塑胶跑道、摇摇马、荡秋千……位于酒泉城区的怡心公园,丰富多样的游乐设施受到了小朋友们的欢迎。

过去一年,酒泉城市建设再添新内容,城市功能更加完善,瓜州体育馆投入使用,玉门第二热源厂点火供暖,新增的19个口袋公园为市民提供了亲近自然、休闲娱乐的新场所。



金塔县大庄子镇双新家园。